



(看)(報)(得)(獎)

中華民國郵政局特准掛號認爲新聞紙類 每月曜日發行

男 女 學 童 不 可 不 讀

蒙學報

工 商 軍 警 尤 須 常 看

第一卷第三册
陰歷 中華民國二十二年七月廿四日

本報發行所北京新橋南箭杆胡同

蒙學報第一卷第三册

定價表
費須先惠

項目

全年四十八册

半年二十四册

報資

二元二角

一元二角

零售每册 銅元七枚

本國郵費 一分

歐美郵費 二分

告白價目表

一面半面

五元三元

惠登告白至少以半面

起算如登多期面議從減

編輯人 崇緒

發行人 慶祿

印刷人 馮雲和

本册目錄

言論(演說)學校衛生論

教育(修身)改良社會必先改良自身(國文)周

敦頤愛蓮說(算術)記數法(歷史)五帝紀續

第二册(地理)地線(格致)物質的公性(法

學)商法的意義(衛生)講求衛生的法子

(女學)飾面修心

實業(農業)農學

雜俎(閒談)看蒙學報的益處(笑林)不識字教

習(智囊)地球(古蹟)煤山 午門前的獅子

紀事(國聞)農林部致駐美張代表電(瑣事)發

明機器磨麵 陶土發現 商品第五分館開

館 說部(長篇小說)風月英雄續第二册

總發行北京 北平橋內 學胡同南頭 許胡同南頭 路東 代派處北京 各報房各派 報社天津 茂林梁子亭

蒙學報獎勵章程

一本報每冊附印考題一冊 閱者照題答復 寄送本社 每二個月由本社評定

甲乙 分別給獎 以勵多數向學之心 而收教育普及之效 勵品列下

第一名獎銀二十元

第二名獎銀十元

第三名獎銀五元

第四名獎銀二元

第五名獎銀一元

以上五名並各送本報二個月

第六名至第十名各送本報三個月

第十一名至第二十名各送本報兩個月

第二十一名至第三十名各送本報一個月

二本報設此辦法 既為鼓勵多數向學起見 故命題必求淺易 且不出本冊所載範圍 而答復亦唯取平順 不事苛求 至答復體裁之文白 字句之多

給獎章程

給獎章程

二

寡 更可聽便 總使多數男女同胞 但能讀得此報 即能答復此題 不致
有向隅之嘆

三每册附印之題紙 係兩聯式 答復時須由騎縫處剪開 右一聯隨寄本社
左一聯自存 以備憑照取獎

四答復考題 或隨答隨寄 或候至三個月時 彙總寄送 均無不可 但每册
附印之題紙 計三個月共十二件 必須一一照法剪寄 若無此題紙 或有
而不全 則無論文之優劣 概不取錄

五答復考題時 須開明姓名住址 其有用別號者聽 又騎縫處須畫本人花押
以爲符號

六答復考題之文 由本社評定後 登報宣布 凡得獎者 來社取獎 須將剪
存之一聯題紙 計三個月共十二件 一並送交本社 與前所寄之一聯一
核對相符 方能發給獎品 以杜假冒

七此項章程 如有未能盡善之處 隨時酌改

演說

學校衛生論

夢覺

學校是學生聚會之地 人多氣濁 不免骯髒 小學生體質薄弱 處在這個地方 最容易受病 所以學校之中 時時刻刻得講求衛生 萬不可以忽畧 無奈辦學校的人 以爲這個無關緊要 多不經心 不但中國如此 就是外國有時也免不了這宗毛病 德國歷史大家徐樂氏 常譏誚著說 學校的學生簡直的都要叫塵土給藥死了 不信請到某某學校看看 一進門兒就是臭氣薰蒸 滿屋的塵土 能不藥死人麼 他這話雖是譏誚 實在也是至理 如今科學發明 一般講衛生的人 沒有不說這塵土骯髒 有害衛生 塵土怎麼有害衛生呢 諸位要知道 塵土並不能爲害 爲害的是一種微生物（就是極小極小的虫子 人的目力 不能看見）可是這微生物一動一靜 全仗着塵土 塵土是他的窩 又可以作他的翅膀兒 塵土不飛暴的時候 他便爬在塵土之上 塵土若一飛暴 他就就忽忽悠悠 隨著飛騰起來 順氣侵入人身 於人最有損害 所以屋子乾淨不乾淨 就看微生物是多是少 微生物是多是少 就看塵土多不多了

言論

三

言 論

四

義國嘎普啊城 有位柯高士博士 考查本處某學校 微生物最多 講堂裏頭 每一格拉母（約合中國庫平二分六厘八毫）塵土 約有微生物五百萬 至二千五百萬 體操室裏 每一格拉母塵土 有微生物一千七百萬 至四千萬 某幼稚園裏 微生物更多 約有七千萬 至一億三百萬 一年之中 以陽曆六月為微生物生殖最繁的日子 又塵土中的微生物 在授課之後 較開課之前 約多二百萬 至五百萬 至幼稚園裏 微生物所以較多的緣故 是因為房屋低矮 窗戶又緊臨當街 塵土格外的多 所以微生物最盛 講堂裏的微生物 與清氣裏的微生物 兩相比較 講堂裏的多的多 德國有位名人赫斯氏 曾經試驗 高山頂 海面的空氣 全沒有微生物 柏林城中 的空氣 每立方適當 約有微生物五百 或至一千 趕到了某學校 每一立方適當 有一萬五千微生物 以此推計 可知每學生在講堂習課五小時 所吸入的微生物 不下五萬 若其中有一小時 在體操室裏運動 所吸的微生物 還不止此數

塵土飛暴的時候 空氣中所含的微生物 比靜息的時候多 在俄國有人考驗

學校不開課時候 塵土沒被學生攪起 每二立特空氣中（約合中國二升一合五）所含的微生物 比較開課後 塵土被學生攪起的時候 約為六與八十

物 立刻必加增 尋常的學校 常用雞毛掃子掃土 這是最壞的一件事 美國波士敦城某女士說過 雞毛掃子這宗東西 各處學校 無不通用 並且是校長所許可 每天早晨 將要開課 必用雞毛掃子 掃子上的塵土 這一掃不要緊 塵土全飛騰起來 學生一進屋子 鬧一嗓子眼塵土 微生物可也就吸飽了 學校的講堂 萬不可不講換氣法 此事也有人考驗過 有換氣法的講堂 每立特空氣中 約含微生物十八又十分之五 若是一個講堂 除了窗戶之外 不另設換氣法 每立特空氣中 約有微生物二十七又十分之八 並驗得乾淨的屋子 每立特空氣中 含微生物八十五 不乾淨的屋子 多到一百三十九

(未完)

言

論

知不務多
言不務多
行不務多

務審其所知
務審其所謂
復審其所由

六

教育

修身

改良社會必先改良自身

一身爲一家的分子 一家爲一社會的分子 所以欲圖社會上的改良 非先從自身上着手不可 當世熱心的人 屢屢唱言改良社會 然對於自己的改良 絕不注意 這却很奇怪 從先西洋的名人蘇格蘭底說過 打算天下人都活動 必先活動自身纔成呢 這話說的實在不差 總算是千古的至理名言 我們中國萬世師表的孔子 亦曾說過 打算治國的 必先齊了家 打算齊家的 必先修了身 中西頂有名的人 都是這樣說法 可見改良自己 便是改良社會的根子 但是人的常情 責人者嚴 責己者寬 論起這個心理 一半生於倚賴 一半生於自是 比如有一件事 是應當改革的 對人就說這件事于社會上關係甚大 急應改良 萬難敷衍 對已就說我祇要改良社會 至於自己改良不改良 無甚關係 您想社會上的人 假如都是這種存心 社會那有改良的日子 故想要社會改良 必得從己身作起 纔能成功呢

國文

周敦頤愛蓮說

教育

周敦頤原名厚實 字茂叔 道州營道縣人 住於廬山的蓮花峯下 山前有溪 因自號濂溪 他性最愛蓮花 故作此說 以表白自己愛蓮的意思

水陸草本之花 可愛者其蕃 晉陶淵明獨愛菊 自李唐來 世人甚愛牡丹

予獨愛蓮之出淤泥而不染 濯清漣而不妖 中通外直 不蔓不支 香遠益清 亭亭淨植 可遠觀而不可褻玩焉

言水中陸地 所生長的草本木本的花 令人可喜愛的很多 晉陶淵明（晉

是晉朝陶淵明名潛）獨愛菊花 自從李唐（唐朝姓李 故說李唐）往後 世

界上的人 喜愛牡丹花的人很多 我就和衆人不同 獨愛蓮花 爲什麼愛

蓮花呢 因這蓮花生在泥中 並不沾染泥垢 比如人不染惡習似的 又常

在清波中洗濯 並不覺着妖媚 比如人不諂媚似的 其花梗中心是空高的

比如人的心眼透澈 其幹外面是筆直的 比如人的立身正直 不生斜蔓

不長歧枝 比如人的爽快專一 其香味遠揚 令人聞之更覺清爽 亭亭然

植立水面 潔淨無比 人雖愛他 但可從遠處觀看 打算在近處和他親狎玩

弄 却被水阻隔不可前進的 此一段首一句 作一總冒 是從寬處着筆 這

爲泛泛叙起法 陶淵明二句 項上草木可愛的花 畧爲分晰 是從陪面着筆

這爲徐徐引題法 予獨愛句 陡然入題 以下就題極力發揮 因不如此

則人題太緩 文筆便懈 既入題而欠發揮 那文字便不光彩了 此爲風檣陣

馬得機得勢法 可遠觀句畧作束筆

算術

記數法

(一) 記數法 用符號表明數目 叫記數法 (二) 基數 從一至九的數目

以等字表明 這叫基數(三)位 用基數表出各種數的大小 然後排列階級

987651321

這排列的階級 叫作位 中國通用的位 就是一百千萬 十萬百萬千萬億

等 凡是報數目的時候 基數跟位常是一齊說 (四) 記數的次序 寫數目字

的時候 (第一) 應當順着位的次序 (第二) 應當由左往右寫 (第三) 遇某位沒

有數目時候 就應當用○替代 比如有八百四十六的數目 就寫⁸46若是八萬

四千六百 就寫⁸46⁰ 若是二萬三千七十二的數目 就寫³³072 六萬四十八 就寫⁵⁰048

以上所說的 不過是個比方 寫數目的規矩 就是這個樣子 (未完)

歷史

教 育

九

教 育

五 帝 紀 (續第二册)

十

伏羲氏教民漁佃畜牧 作大書 已經都說明白 又因人民 不知有年月四時 動作便無一定 故叫吳英潛龍氏 (是太昊的臣名) 作甲歷 (歷就是歷數 用十天干跟十二地支相配 故叫甲歷) 定四時 於是人民才知道 年月日時 晝夜四季 然這時候的人 猶不知男女的分別 伏羲氏又制嫁娶 教民 以儷皮爲禮 (皮是禽獸的皮 儷是雙數之稱 古時沒有布疋綢緞 就拿鳥獸 皮爲禮物 這種禮物 必須用雙數 故名儷皮) 正姓氏 通媒灼 男子得娶 有定婦 女子得嫁于定夫 婚姻一道 由是才興了起來 我麼中國人倫的根 本 也算是由這時候起頭 此外又造琴瑟 (琴瑟是樂器的名子 亦絲絃之類) 民以此修身理性 保守那生來固有的天良 這就是中國音樂的發端

地 理

地 綫

地形 地轉 已經都說完 如今再說地綫 地面廣大無邊 不容易指出某處 某處的所在 於是講地理的人 在地面卜畫出橫豎綫 爲是分別方向 南北 畫的是豎綫 叫作經綫 東西畫的是橫綫 叫作緯綫 由這道綫到那道綫 謂 之一度 各豎綫相離的度數叫經度 各緯綫的度數叫緯度 每繞地一周 共 有三百六十度 每度約有二百餘里 但是地面自中腰往南往北 其形漸漸狹

窄 故經度往南往北 也就漸漸狹窄 除了這橫豎線之外 橫繞地球的中腰 有一道大線 叫作赤道 在赤道北二十三度半 又橫畫一線 叫夏至線 在赤道南二十三度半 又橫畫一線 叫冬至線 地球的極北叫北極 極南叫南極 離北極二十三度半 又畫一道橫綫 叫北極圈 離南極二十三度半 又畫一道橫綫 叫南極圈 內赤道到北極共有九十度 到南極也共有九十度

格 致

物質的公性

天地間的萬物 都有好幾個性 那幾個呢 就是有立積性 有不容性 含微隙性 可分割性 不消滅性 總起來說叫作公性

物品無大無小 無長無短 必有一個形體 這形體 就是立積

物體既有了立積 不論在甚麼地方 必要佔一個地位 他所佔的這個地位 在一個時候就不能再容別的物體 比方地板上有一朵花 若不把他挪開 就不能再把別的花放在這朵花的地方 所以不論兩個甚麼體 決不能同時放在一個地方 這就是不並容

物體既是由原質集合而成 這各質點的排列 就不能過密 其中都有微隙 (就是極小極小的窟窿) 就跟饅頭木料有小窟窿一般 這種微隙很小很小 雖

用最精細的顯微鏡 也不容易看出來 黃金雖然週密 也有微孔 不信您拿黃金做出一個空球來 裏邊灌滿了水 把口堵好 用大力一壓 這水就能透出來 彷彿汗珠兒一般 這就是有微隙的證見

凡是物體 都可以分割 就是一個小沙子 也可以分成兩個 或是三個 或是四個 皆因物體既是由極微極細的質點集合而成 所以纔能夠分開 既能合 必能分 這也是自然的道理

物體雖然可以分爲極微極細 但是不能使他消滅 比方拿一塊煤 放在火裏燒他 燒剩下的灰 比煤小着數倍 彷彿是消滅了一大半 及至細查起來 這煤在燒的時候 發出些煙霧 空氣之中 所以這灰才減少 若能用個法子收回發出的煙霧 仍可以得他的原質 用秤稱起來 並不減少分量 這物體經了火 不過是變了形性 並不是消滅

法學

商法的意義 (續)

一般學說 解釋商國際法 近分兩派 一派說這個商國際法 有商國際私法 商國際公法二種的 一派說這個商國際法 單指着商國際公法而言的 今但就兩派的學說理由 試加一持中的解釋 拿這個第二說 較比第一說 似

爲正當。刑商國際私法。施是關於商事上適用的法規。也是一國的國內商法。不得謂爲商國際法。因商國際法。必商事上屬於國際關係所規定的法規。始得稱爲商國際法。如彼國與此國。通商所定的條約是。至於商私法。雖列法舉在廣義之中。而實屬狹義的性質。故欲研究商私法的人。祇解釋狹義的商法規就得了。不必單說商私法。按這個狹義的商法法規。要分四項。一是商法法典。二是慣習法。三是特別法。四是民法。什麼叫商法法典呢。就是網羅商事上一切的事情。編纂而成的。如普通一切商私法是。什麼叫商慣習法呢。就是本普通商業事件。可援引爲條例。而適用的。例如某商市或某商埠。以慣習自立的法規是。什麼叫商特別法呢。就是因商法法典。有不能包括商事上一切私法時。專設此特別法。以爲補充的。如商船法。手形法。會社法是。商船是以船舶爲營業的。手形是以金銀錢交換爲營業的。會社是集合多數股東爲商業的。至民法一門。雖爲充補。一切商法未備。而實爲商法基礎。其中理由甚覺複雜。究非一二言所能說明。因商法對於民法。原爲補充民法而規定的。或爲變更民法而規定的。怎麼爲補充民法而規定的。一限于商事必須保存的關係。一限于商事具有特別的形體。在民法上未爲規定的。特爲補充。如商業賬簿。商業登記。商業使用人。仲立營業。同居營業之類皆是。商業登記。是以商業行爲目的。在所屬地方官廳註冊。商業使用人

教 育

十四

是代理商入權利的人 仲立營業 是給他人介紹買賣 爲營業的 問屋營業 是給他人販賣物品 或買入物品 爲營業的 怎麼爲變更民法而規定的呢 就是在民法上所規定的 關於商事上特別情形 覺有不適宜的地方 必加變更纔能適用呢 如商行爲編 第一及第二兩章種種條規 名雖和民法同 可是他的內容 實在不一樣

衛 生

講求衛生的法子

吾人身體的強健 都從講求衛生得來 可是那衛生的法子 必要於居室上身體上注意 故凡外界一切的物质 一生有垢穢不淨的形色 自有種種的毒氣 這個毒氣妨害人身地方 實在是在不少 有因此生瘡疥的 有因此致疾病的 有因此致頭暈的 有因此致神昏的 故講求衛生的法子 一於居室上必要清淨 二於身體上必要清潔 總而言之 務防此種的毒氣 不得侵入人身 方爲無害 如早晨的時候 必先將居室掃除清淨 再將庭園中的臭草 剪除淨潔 這雖是打掃庭院的一宗小事 究其時也算講求衛生的一個方法 其效力還是很大 要說那身體的清淨 更是要緊的了 人的皮膚間 約有三百萬汗腺 排泄體內過多的水分 若身體污穢不淨 那汗腺的排泄出口 必被外界污穢的東西填塞 一經填塞 不但排泄物爲污穢物所停滯 並且污穢中所

含的有毒物 小則致身體疲倦 大則必致身體疾病 由這個一想人的身體
必須淨潔了 然要講求那清潔的方法 可也不是甚難 每晨早起 先用涼水
洗面 洗澡 因為這涼水洗澡 可排泄體內的一切不潔物 再用冷濕的手巾
遍擦全身 最爲有效 且覺著爽快的多

女 學

飾面修心

東魯時候 有一位蔡中郎 名邕字伯喈 他作有一段女訓 大意說人身這個
心 猶如頭上那個面 同是應當一樣修飾的 面一日不修飾 就被塵垢污了
心 一日不思善 就被邪惡染了 但人就知道修飾他的面 不修飾他的心
像這樣的人 有多們糊塗 請想這面若是不修 愚人必說是醜陋 這心若
不修 世人能不說是罪惡嗎 愚人說是醜陋 猶覺可容 世人都要說是罪惡
這可怎樣受 所以照着鏡子 擦臉的時候 就應想着這心的潔淨 擦粉的
時候 就應想着這心的和平 加粉的時候 就應想着這心的鮮明 澤髮的時
候 就應想着這心的澤潤 用櫛的時候 就應想着這心的條理 立髮的時候
就應想着這心的端正 攝髮的時候 就應想着這心的整齊 按這幾句話
拿修容比喻修身 眼前指點 親切之中 有莫大的滋味 像那專講打扮女子
們 記着這幾句話 可就有益多了

教 育

教

育

思之思之 又重思之

思之而不通 鬼神將通

之 非鬼神之力也 精

氣之極也 (管子語)

實業

農 業

農 學

世界上以農立國的 有俄國 有德國 有法國 有美國 有中國 然而俄德
 法美開國較遲 其農業發達進步很快 然我中國開國最早 況且地居溫帶
 氣候溫和 土脈肥美 多是平原 以理而論 應該中國的農業 首屈第一
 及至細考起來 反倒落在人後 推究這個原因 這是知有農業 不知有農學
 樣樣守著老法子 絕不知道改良 焉能免得了大演淘汰 現今學術競爭 新
 理一天比一天多 東西洋各強國 在農學上頭 加力的研究 所以農業也就
 十分發達 今特把農學中最為要緊 應當講求的 列在下邊

- 一 土壤
- 二 肥料
- 三 氣象
- 四 農具
- 五 植物生理
- 六 植物病
- 理 七 作物
- 八 昆蟲
- 九 農用動物（動物就是畜牲）
- 蕃殖法
- 十 農用動物飼養法
- 十一 農產製造
- 十二 農業經濟
- 十三 農用物理化
- 學 十四 農政

除此以外 還有森林學 獸醫學 蠶桑學 水產學 亦為農學中所當研究的
 再列農學全科表 以示農學全體的材料

農學

人為

自然

經濟

農政

無機

有機

- 經濟：(家政) (農場管理)
- (簿記) (評價)
- 農政：(法律) (政治) (田制)
- (財政) (歷史) (統計)

- 土地：(農具) (土地改良)
- (測量) (水利) (土壤) (地質)
- (肥料) (巖石)
- 天空：(天文) (數學) (重學)
- (氣象) (物理) (化學)

- 植物：(製造) (病理) (果木) (作物)
- (營養) (森林) (園藝) (害蟲)
- 動物：(畜產) (養魚) (獸醫) (黴菌)
- (昆蟲) (養蠶) (生理)

農學中各科的題目 今已表明 自下冊起 再按著各科 一樣一樣的細講

雜俎

閒談

看蒙學報的益處

商界一分子投稿

公餘散步 走在第一樓裏 忽然看見蒙學報擺在各書攤上 因順手披開 粗
看一過 自覺着心開目爽 彷彿游歷一個學堂似的 又彷彿用了多少日子功
夫似的 睡在夢裏好像當個學生 想起前途 多了許多幫助 不禁欣然色喜
乃大聲道 蒙學報真有益處 誰也不可不看 遂述此登在蒙學報上 一告
我愛讀之衆同胞

笑

林

不識字教習

究

一

有一個不識字的教習 臨上任時候 就練會了自己所姓的馬字 每逢一上堂
便多方說些閒話 到了最後之一分鐘 纔要作樣子 忽又怪聲說 時候晚
了 屢次拿這法子支應 有一天查學的來查 專要看這修身一門 這教習在
堂上 走來走去 要說閒話 實存不成體統 要是一講 實在不認識書上的
字 急的腦袋直冒汗 忽然想起自己的姓 又想起小時口傳人之初性本善

可以表明自己能寫字，却又貼乎修身，乃大聲道：人之初性本善，這姓是頂好的一件東西，人人都得去學，就說我的姓吧。隨手拿粉筆寫了一個馬字，說：這個人姓我是時常學他的，這理很細，容下堂我再給你們講吧。

智囊

地球守舊

地球成立，不知有多少千萬年。據天文學家說：當初地球與太陽跟太陽系屬的各游星，共為一片大星雲（就是雲狀的物體），後來各游星離了太陽獨立，地球也就離了太陽獨立。太陽非常劇熱，故地球的內部也是非常劇熱，可證明與太陽是同體。

古蹟

煤山

煤山在禁城景山的東邊，又名為良嶽，是明朝莊烈帝登望烽火之地，如今還有一棵槐樹，上邊蟠著鎗鍊子，這就是莊烈帝跟王承恩殉節的所在。數百年來，景色頗為荒涼。

午門前的獅子

午門的前頭東西有兩個獅子，西邊的這一個，肚子上有一個槍孔，據說當年李闖入宮，走到此處，獅子就立起來一吼，李闖大怒，給了他一槍，到如今陰雨的時候，還彷彿有血痕似的呢。

國聞

農林部致駐美張代表電○駐美張代表鑒 本年九月 西加果城舉行萬國寒凍食物會 請就近派員與會 農林部勒印

瑣事

發明機器磨麪（直紮）保定府祁縣商人周木唐君 發明一種機器磨麪 特製就木質小樣一具 稟請工商部試驗 准予專利 其構結之法 分爲三層以五輪而成、中三輪軸之上下 各安石磨一合 頂扇不動 下扇旋轉 下三合反之兩邊輪軸之上下 各懸羅一具 中軸一動 羅磨自轉 機器靈便 聞只須一牲口之力 日出麪數百斤 觀者無不稱贊 較比外國機尤爲敏捷云 陶土發現（湖北）近有大冶縣人田鳳村 在該邑錄竹山地方發明一種陶土 堪爲磁器之原料 特聯合同志 招集股本 發起一製磁公司 聞已在行政公署稟請立案矣

商品第五分館開館（四川）商品陳列館第五分館 原爲各界寄售物品 而前因物品無多 以致未能同時開館 現各界寄售物品頗踴躍 該館已於本月二十一開館售貨矣

紀事

謎

語

青蓮草院主人候教

間看巧雲南窗下

塔前朝夕煙霧霧

慘淡愁情楓葉落

遠聞松下誦真經

淒淒切切問君行

銀川素水得神意

峯外遙峯遠接天

歸臥松間絕世塵

萬古悲焉不出山

慘淡號風雲冷落

右十則各猜志目一七日止七日曉無論首次均有贈品普仲另有優贈函寄安定門大街炒豆胡同東口外路西義興齊鐘表店代收書明交青蓮草院主人拆

悟過生正要坐下，忽聽背後有人喚他，急忙回身一看，但見由門外走進一人，頭戴黃冠，身穿鶴氅，足登雲履，手執拂塵，搖搖擺擺走上前來，說道：「悟過生，別來無恙否？」悟過生定睛一看，原來不是別人，正是那十年前身入政途的好友。你道這道位道士是誰？正是悟過生的總角之交，姓尹名真，字若虛。這個人本是位正人君子，祇是他名利之心太重，所以爲官十數年，與悟過生未通音信。今日悟過生一見他，真不亞如大旱逢甘雨的一般，把方才那一場鬱悶，都扔在九霄雲外了。急忙向前拉住道：「兄長啊！我聽說你身入宦途，不知是真，是假，請道其詳。」尹若虛笑道：「賢弟不要性急，請到屋裏再叙。」二人携手進屋，找一個乾淨座頭坐下，跑堂的送上酒來，二人一面喝着，一面悟過生又問道：「兄長一向在何地爲官？」尹若虛道：「別後在京應試，榜發用爲杭黎縣尹，後來屢次陞遷，官至御史。近因身子多病，告歸林下。近來在家中悶悶不樂，所以改辦了這個裝束，離家訪友，不料幸遇足下，真稱得起舊雨重逢了。敢問足下近來作何事業？」悟過生道：「兄弟生性固執，難與世交，故此我遁跡幽僻，不聞世事，但憑我這一枝三寸的毛錐，做個有趣味的小說，賣些錢文，將就度日。吾兄身爲顯宦，經歷甚多，有甚麼可稱可道的事情？」對弟說說，作我一部小說的材料。」尹若虛道：「新聞甚多，說來不可勝說，祇有一

長篇小說 風月英雄

五

段風月英雄的故事 待我細細的說來 這句話剛說完 只見悟過生把臉兒一沉 眉頭一皺 用手把禱子一拍 連說怪事怪事 又是一個風月英雄 怪事呀怪事 又是一個風月英雄 尹若虛連忙問道 甚麼叫做又是一個風月英雄 悟過生道 剛纔在舍下偶得一夢 見一老人 帶領一男一女 手舉着風月英雄四字 並說了些似瘋非瘋的言語 如今兄長又說什麼風月英雄 莫不成這兩個字裏頭果然有些來歷麼 兄弟我雖指著編輯小說餬口 可是那些風月的故事 我是永沒着過 我並不是太上忘情 也不是習染道學 祇因為那些言情的小說 不是說一個學中的秀士 引了閨閣的千金 就是說一個繡戶的小姐 看重了一個落第的窮儒 這其間必有一個作線索的 必還有一個作梗阻的 後來這一人必是合而又分 分而又合 祇爲他做出這種書來 迎合世人的眼光 就不管淫詞褻語敗壞世風了 我故此立志 永不作這個 尹若虛聽罷 哈哈笑道 天生奇人 萬不能湮沒不傳 閣下不要說萬不做這種故事 若把這個故事 告知閣下 管保喜的摩手舞足蹈 你看紅日西沉 天氣不早 你我請到貴府 剪燭聯床 暢談竟夜 你道如何 悟過生道 怎說怎好 急忙會過錢鈔 出離酒館 一路上談些別後的情形 不知不覺 早已來到了門前 小童兒正在門前瞭望 見主人又同著一位道家前來 料着必是

家學報第一卷第二册考題

算數

有數爲二億八千四百萬三千七十九應如何記法

姓名

住址

畫押

請由此
處剪開

家學報第一卷第二册考題

算數

有數爲二億八千四百萬三千七十九應如何記法

姓名

住址

此請
寄本社

此冊自存
以憑取費

歡迎投稿

本報各門各科凡熱心教育諸君子有所著作能與本報宗旨體例相合者倘蒙賜寄均極歡迎陸續選印以供多數之研究如不合格原稿恕不奉還

各

宜聞報社
講所

均

鑒

啟同人等為普及教育起見凡閱報社官講所等處訂閱本報一律減收半價惟須有圖章為憑以杜冒濫 蒙學報同人啟

照像減價

拍照大小像片放大照像價值格外從廉 山林照像館開設東安門外丁字街路西

欲學英文者注意

本社附設英文早班經聘張君子瀛擔任義務教員張君曾在匯文大學堂專門研究英文七載有餘現在前椅子胡同求質英文學校擔任教授亦已數載積是經驗故教授確有信心得有志向學者早赴東城燈市口西口外迤北路東本社報名逾額不收幸勿自悞 集成閱報社朱芷沅王紹善謹白

出售出賃膠皮人力車

本鋪承做膠皮鈹皮各色人力花車材料堅固花樣翻新久為用者所稱許茲擬推廣生意精益求精凡有定做各等車輛無論膠皮鈹皮新舊花樣高格式均能應手而成 賜顧者請至本鋪面議價格外從廉修理車輛整舊如新並出賃膠皮鈹皮各車亦較他處公道開設燈市口中間路北 致信人力車鋪謹啟

介紹名醫

安君文光醫學巨子也現以濟世為懷懸壺京師踵門求治者絡繹不絕凡一切奇疾異症得安君醫治無不立奏神效余等知之最深用敢敬告患病之人幸勿失之交臂也 安君現寓地安門外鼓樓東南草廠大院路北

李稚軒 何伯良 李雨田 康毅臣 同啟